

ЦАМО РФ

ПАМЯТЬ
НАРОДА

Ф-РУ ОИР
здесь

ПАМЯТЬ
НАРОДА

ПАМЯТЬ
НАРОДА

ВА № 153

25.9.42

проект

СОВ. СЕКРЕТНО.

Экв. № 3

ПАМЯТЬ
НАРОДА

Д О К Л А Д

о ПРОВЕДЕННОЙ ОПЕРАЦИИ по выводу 2 УДАРНОЙ
АРМИИ из ОКРУЖЕНИЯ /24.5.42 - 6.6.42/ .

карта 50.060

Отп. о экв.
 маш. ОД.
 № 281
 15.7.42 года
 исполнители:
 1. подковн. РОГОВ
 2. майор УАШЕВ.

ЦАМО РФ

ПАМЯТЬ
НАРОДА

ПАМЯТЬ
НАРОДА

ЦАМО РФ

ЦАМО РФ

ЦАМО РФ

С о г л а в л е н и е

Раздел I. События на коммуникациях у. уд.
Армии с 30.5 по 10.6.42 г.

Раздел II. События на фронте к уд. Армии
с 24.5 по 10.6.42 г.

Раздел III. Решение и приказ на вывод к уд.
Армии из окружения

Раздел IV. Боевые действия по прорыву во-
рридора для высадки к уд. Армии, с
10.6 по 23.6.42 г.

Раздел V. Ход событий на фронте зап. групп
к уд. Армии с 10.6 по 23.6.42 ...

Раздел VI. Поступление этап операции к уд. Ар-
мии с 20.6 по 26.6.42

Раздел VII. Материальное обеспечение опера-
ции

Раздел VIII. Потери

В В О Д И:

-- 000 --

Сов.секретно.

Экз. №...

В соответствии с директивой Ставки № 170406 от 21.5.42 2 Ударная Армия должна была прочно прикрепившись на рубеже ОЛЬХОВКА, р.РОГАВКА, ФИНЕВ ЛУГ, подготовить удар совместно с войсками 59 и 52 Армий с целью ликвидации выступа занимаемого противником в районе ПРЕТИНО, СПАССКАН ПОЛОСТЬ.

Процесс подготовки к выводу войск 2 УДАРНОЙ АРМИИ на рубеж ОЛЬХОВКА, р.РОГАВКА, ФИНЕВ ЛУГ начался еще до получения вышеуказанной директивы Ставки, на основании директивы ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА № 00120 от 13.5.42. Этой директивой Фронта требовалось последовательно выводить войска 2 Ударной армии на рубеж ОЛЬХОВКА, р.РОГАВКА, ФИНЕВ ЛУГ, занять этот рубеж обороны силами двух стр.дивизий и двух фр.бригад, а остальными силами армии в составе двух ед и четырех сбр с двумя полками РГК сосредоточиться в районе КРЕЧНО, бри.43,7, отм.39,8, 40,3 с готовностью нанесения удара в направлении на ЛЕСОПИНКЕ. Вывод войск должен был начаться по сигналу "вперед". В первую очередь должны быть отведены тыловые учреждения, во время этого сигнала "вперед" в районах: АЛЕКСАНДРОВСКАЯ КОЛОНИЯ, ГОРЛОВО, ОМЕНСКИЙ, АЛЕКСАНДРОВСКОЕ. Для выполнения директивы № 00120 в район 2 Ударной армии был разработан план вывода войск.

Посмотря на то, что командование фронта неоднократно требовало от Командования 2 Ударной Армии ускорения вывода войск и главным образом техники АРМИИ, все же вы-

вод задержался. Задержки в выводе 2 Ударной Армии в основном обяснялись следующими причинами:

a/ В связи с дождливой погодой дороги как в движених тилах так и в армейском тилу, были в плохом состоянии и значительной частью совсем негодны, особенно на участках ВДЦКО-ФИНСКИЙ ЛУГ, ГЛУДАЯ КЕРСТЬ-КОВ. КЕРСТЬ-ПОВ. КЕРСТЬ-МЯСНОЙ БОР. Значительная часть дорог требовала ремонта, а местами к постройки вновь, без этого нельзя было вывести технику и имущество.

b/ Предшествующим выводом из состава 2 Ударной Армии за р. ВОЛГОВ из Кав. корпуса, а также отводом соединений 59 АРМИИ /4 гв. 24 гв. и 378 сд/ были заняты дороги по которым должна была выходить 2 Ударная АРМИЯ, /см. приложение № 1 - копия ленты переговоров Командования фронтом с Командованием 2 Ударной армии/.

ОТВОД 2 УДАРНОЙ АРМИИ БЫЛ НАЧАЛ С ПЫНЬ ОПОЗДАНИЕ, ЧТО ПОВЛИЯЛО НА УДШУЮ СТОРОНУ НА ВЕСЬ ДАЛЬНЕШИЙ ОПЕРАЦИИ ПО ВЫВОДУ АРМИИ.

1. СОВЕТИЯ НА КОММУНИКАЦИИ 2 УД. АРМИИ

с 30.5 до 10.6.42.

В ночь с 30.5 на 31.5.42 противник, наступая с севера и юга, оттеснив на запад и восток обеспечивающие коридор части 59 и 52 армии и перехватив коммуникации 2 Уд. армии вышел в район отм. 40,5 и на линию р. ПОЛОСТЬ.

Захватив коммуникации противник немедленно приступил к созданию укреплений в западном и восточном направлениях. В ходе боя было установлено, что противник действовал правосходящими силами, а в дальнейшем, путем захвата контрольных позиций, было выявлено, что на коммуникации вышли целиком 1 пд, 505 сап. б-н ^{штрафн. с-н} ^{отдельные} ^{подразделения} 58 пд № 76 и 20 мд. Эта группировка пр-ка была подтверждена трофеинной картой захваченной у убитого офицера пр-ка /см. приложение № 2 - трофейная карта/.

В связи с резким изменением обстановки на коммуникациях 2 уд. армии командованием ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА были даны Командованию 59 и 52 армий директивы № 00229 от 31.5.42, № 00235 от 1.6.42, № 00242 от 1.6.42, № 00253 от 4.6.42, № 00262 от 4.6.42 и № 00269 от 4.6.42.

На основании этих директив Командованием 59 армии проводились следующие мероприятия:

а/ С целью уничтожения противника на коммуникациях 2 уд. армии ⁸ 31.5.42 было проведено наступление силами сводного отряда 372 сд, 546 сп 191 сд, 24 сор и 7 гв. тбр при поддержке сильной артиллерии, но это наступление успеха не имело. Противник прочно осел на коммуникациях и предпринимал попытки расширения района захваченного им коридора.

б/ На 5.6.42 было исполнено и согласовано совместное наступление войск 59 армии с войсками 2 уд. армии, действующими с Запада. После прохождения перегруппировки и подхода своих сил в этом наступлении со стороны 59 армии участвовали: 2 сд, 165 сд, 24 сор, 546 сп 191 сд и 7 гв. тбр.

при поддержке 943 ап 376 сд, двух дивизионов 28 огмп, 941 ап 372 сд, одной батареи 137 гап вм и АДД в составе 8 пап и 567 пап. Войскам ставилась задача уничтожения пр-ка на коммуникациях и выход на р. Полисть для соединения с войсками 2 уд-армии /см. приказ № 0033 - 59 АРМИИ от 5.6.42/.

Наступление войск 59 АРМИИ 5.6.42 также успеха не имело. Бойска понесли большие потери и своих задач не выполнили. Причинами неуспеха этого наступления были:

а/ Слабое управление войсками соединений. В 165 сд было совершенно утеряно управление и части подверглись панике.

б/ Слабая организация взаимодействия между родами войск.

в/ В воздухе господствовала авиация пр-ка, которая непрерывно бомбила боевые порядки наступающих войск.

г/ Оставался неподавленным, хорошо организованный, перекрещенный артиллерийский и минометный огонь противника, от которого наши части несли большие потери.

После неудачного наступления 5.6.42 войска 59 армии начали подготовку к новому наступлению, которое было назначено на 10.6.42.

Действия войск Восточной группы 2 уд-армии
с 31.5 по 10.6. 42 .

Согласно директивы ЛЕНОРПОНТА № 002 II от 29.5.42 Командование 2 уд-армии первоначально готовило удар с фрон-

та отм. 39,8, БАР, отм. 30,4 в направлении на ЛЕСОЧУНКИ, совместно с 59 армией действующей с востока. Для этой цели к исходу 2.6. в полосе предстоящего наступления были сосредоточены 46 и 382 ед. 22, 23, 53 и 59 сбр. 57 сбр с 166 отб двигалась к р. ПОЛИСТЬ для обеспечения коммуникаций армии. В дальнейшем, в связи с наступлением противника коммуникаций армии, согласно полученной директивы ФРОНТА № 00 242 от 1.6.42 в оперативное подчинение 2 уд. армии перешли все войска 52 и 59 армий действующие зап. р. ПОЛИСТЬ и от командования 2 уд. армией требовалось всеми силами армии, кроме соединений осорижающихся на рубеже ОЛЬГОВКА, р. РОГАЧКА, ИЖЕВ ЛУГ и соединений обеспечивающих фланги армии, нанести удар с рубежа р. ПОЛИСТЬ с задачей освобождения коридора от войск противника до отм. 40,5 и в дальнейшем овладеть районом отм. 40,3 поляна вост. этой отмыки.

Во исполнение директивы № 00242 от 1.6. команда-нием 2 уд. армии проводились следующие мероприятия:

а) К 3.6.42 на западный берег р. ПОЛИСЬ 12 выдвинулась и вошла в соприкосновение с противником 57 сбр с 166 отб /9 - Т60/ с задачей обеспечения коммуникаций армии к востоку от р. ПОЛИСТЬ. Однако, малочисленная по своему составу, имевшая только пехотное оружие, артиллерии не было поэтому что она без достаточной тяговой силы подтянуться не смогла, 57 сбр продвинувшись до западного берега р. ПОЛИСТЬ, потеряв до 50% танков 166 отб окончательно обескровленная остановилась на исходном положении для наступления. В первый же день встречи с противником подразделе-

ниями 57 сбр были захвачены пленные принадлежащие к 1, 22 и 43 пп 1 пд и 505 сап. б-ну. Спросом этих пленных была выявлена группировка пр-ка и что противник сумел хорошо организовать огневую систему и создать дзоты на минные поля и лесные завалы.

б) К исходу 4.6. в район между р. Глушица и р. Полисть наступающие: 46 сд, 22, 25, 53 и 59 сбр с задачей готовности наступать 5.6.42 в направлении отм. 40,5, для соединения с одновременно наступающими с востока войсками 59 армии. Несколько посланная перегруппировка вышесказанных соединений армии противником была обнаружена, поэтому не успели спасти прибить к местам сосредоточения, как подверглись бомбардировке авиации противника, при этом особенно пострадала 46 сд на р. Глушица. На внезапность действий этой группировки 2 уд. армии уже рассчитывать было нельзя. Войска армии, по согласованию с 59 армией, начали атаку пр-ка на восточном берегу р. Полисть в 2.00 5.6. Арт. подготовки не было, так как артиллерия соединений не имела запасов боеприпасов, поэтому огневая система пр-ка осталась не подавленной и войскам 2-й уд. армии только на некоторых участках удалось форсировать р. Полисть и продвинуться на 100-150 метров. Днем 5.6. ввиду сильного перекрестного арт. мин. огня и действий авиации пр-ка части прорвавшиеся на восточный берег р. Полисть снова отошли на "западный" берег - наступление успеха не имело.

В период с 5.6 по 10.6 соединения 2 уд. армии производили перегруппировку. Распоряжением командования армии был

расформированы тыловые части подразделения, а их личный состав был влит в соединения восточной группы армии, в результате чего боевой состав этих соединений значительно увеличился.

II. СОСТИКИ НА ФРОНТЕ 2 УД. АРМИИ

с 24.5. по 10.6.42 г.

Выполняя директиву фронта № 00120 от 13.5.42 и по сигналу "вперед", 2 уд. армия при неотступном давлении противника успешно без потерь выполнила намеченный план вывала войск на основной оборонительный рубеж ОЛЬХОВКА, р. РОГАВКА, ФИНСВ ЛУГ. К исходу 28.5.42 на основной обороно- рубеж вышли 92 сд, 23 сбр, 327 сд и сосредотачивалась в р-не НОВ. КРЕСТЬ, в резерв АРМИИ 25 сбр, в дальнейшем сконцентрированная 3 гв. сд и 4 гв. сд. За линию основного оборонительного рубежа вышли 22, 53, 57 и 59 сбр, 46 и 332 сд и была выведена из техника АРМИИ, эвакуирована раненая и больные солдаты к командрим, а также было эвакуировано в тыл армии местное население. Правее оборонялись 259 и 267 сд 59 АР- МИИ, а левее 19 гв. сд и 305 сд 52 армии, которые в период с 27.5 по 1.6.42 перешли в оперативное подчинение 2 уд. ар- мии.

Оборона основного рубежа
ОЛЬХОВКА, р. РОГАВКА, ФИНСВ ЛУГ

Избранный на этой линии рубеж обороны, являлся выгод- ным естественным рубежом, который не давал возможности

тивнику вести прицельный огонь в глубину наших тыловых районов и давал возможность нашим войскам продолжать дальнейший выход в направлении мясной горы сохраняя за собой оборудованную авиаплощадки в р-не ФИНЕВ ЛУГ и КРЕСТЬ. Рубеж обороны был частично таранен подготовлен в инженерном отношении. До выхода наших войск на этот рубеж к исходу 20.42 сюда построены ДЗОТЫ, вымощенные некоторыми участками ^{различие} и созданы ^{другие} проптствия. В значительной степени были использованы рельсы от разобранный ж.-д. ст. РАДОВИЧИЛОВО, ФИНЕВ ЛУГ. Соединения занявшие оборону этого рубежа, начали спешно проводить достройку укреплений и продолжали эти работы под огнем противника. Следует обратить внимание на факт перепенки значимости боевого западнее ФИНЕВ ЛУГ, которую допустил командир 327 сд, во время занятия участка обороны. Этой ошибкой пр-к незамедлительно воспользовался направив со стороны авт. ГИГР 22 мотоцикл. б-р 112 ед / в пешем строю /, который в дальнейшем путем охвата фланга 327 сд наворочено уложил танк и в значительной степени повлиял на ход боев на всем этом рубеже. В течение первых дней обороны на данном рубеже наши соединения ощущали слабый написк пр-ка, который подходит к переднему краю обороны в основном по дороге со стороны БДИЛС и не смог еще быстро вытянуть свою артиллерию а его авиация особой активности еще не проявляла. Перед фронтом 92 сд действовало не более б-на пр-ка, со стороны ОЛЬХОВСКИЕ. Перед фронтом 23 еср действовали только разведгруппы пр-ка. Перед фронтом 827 сд сосредотачивались 474 и 484 пол. 254 ед, 272 и 93 ед, полк погранической дивизии

22 июня в 6-и 12 тд и на подходе со стороны ЯЗВИКА на это же направление отмечалось еще до одной под войск пр-ка. Было ясно, что противник ^{был} намерен, как можно быстрее, захватить ФИНСКИЙ ЛУГ и одновременно подготавливая удар в направлении ОЛЕХОВКА.

Части 327 сд вели бой упорно, показали стойкость в обороне ввиду пр-ку сильные потери, истребив до 10.6.42 сильше 2000 солдат и офицеров пр-ка, имея незначительные потери своей пехоты, но ощутительные потери техники от авиа-цил пр-ка. В результате боев на этом рубеже к 10.6.42 противнику удалось вклинииться в оборону 327 сд, частично на правом фланге и больше на левом фланге, со стороны ов. ТИГОДА.

Начиная с 5.6.42 противник активизировал свои действия в полосе 92 сд и ударом со стороны ОЛЕХОВСКИЕ силом до двух пн с 20 танками при поддержке авиации овладел районом ОЛЕХОВКА. Потери этого пункта значительно повлияла в ходу сторону на все дальнейшие действия 92 сд на этом направлении. Захват противником ОЛЕХОВКА был тщательно подготовлен, его авиации удалось значительно подавить оборону 92 сд и к тому же командир 92 сд полковник тов. ЖИЛЬЦОВ в начале боя проявил некоторую инициативность, чем искоренил захват противником этого важного пункта.

Части 23 сбр отбивали бои атаки пр-ка и вели успешные бои с прорвавшимися по лесам отдельными группами пр-ка. Так проходили бои на основном оборонительном рубеже с 29.5 по 10.6.42.

Перед фронтом 659 и 267 сд действовали части 20 мд пр-ка, перед фронтом 19 гв. сд и 605 сд действовали части

легионов "ФЛАНДРИЯ" и "НАМУРСКИЙ", на подходе отмечались подразделения 250 испанской дивизии, при этом противник перед фронтом всех вышеуказанных соединений особой активности не проявлял. /см. приложение № 3 - карты №№ 1-2./

II. РЕШЕНИЕ И ПРИКАЗ НА ВЫВОД
УДАРНОЙ АРМИИ ИЗ ОКРУЖЕНИЯ
/см. карту № 3/.

Вступив 9.6.42 в командование БАХМАЧУСКИМ ФРОНТОМ, генерал-армии тов. МЕРКИНОВ отдал приказ № 00333, согласно которого силами 59 и 2 Уд. армий с 2.00 - 10.6.42 должен быть открыт коридор в направлении обеспечения фланги от р. ПОЛТЬ до МИНСКОЙ БОР:

а) С юга на рубеже отм. 40,2 и отм. 43,1 силами двух сбр, 191 од. частью 305 сд и одного тб.

б) С севера на рубеже поляна, отм. 40,3 силами 49 и 382 сд и 53 сбр.

После обеспечения коридора, войска 2-й армии и 2 уд. армии выводятся в р-н ЯМНО, ЛОБКОВО в резерв фронта. Для обеспечения отвода, 2 уд. армия должна выходить занимая последовательные промежуточные рубежи: 1) отм. 38,4 устье руч. СМУТНОЙ, р. КРЕСТЬ до руч. ОВСЯНСКИЙ, мал. ЗАМОЛЬЕ. 2) - отм. 39,8 иго-восточный берег золота МИХАЙЛОВСКИЙ мох, отм. 40,9, КРАЧНО /ижнее/, отм. 43,5, отм. 43,7, и истоки р. ГЛУШИЦА. 3) - по восточному берегу р. ГЛУШИЦА.

Для выполнения этого директивы командованием 2 уд. армии был составлен план вывода войск АРМИИ /см. приложение № 2, приказ и план вывода войск 2 уд. армии/.

IУ. ДЕЙСТВИЯ ПО ПРОБИТИЮ КОРРИДОРА

ДЛЯ ВЫВОДА 2 УД. АРМИИ.

с 10.6 по 23.6.42 г.

В результате перегруппировки и подхода новых сил со стороны 59 армии в наступлении 10.6.42 с выходом уничтожения противника на коммуникациях и выхода на р. Полисть для соединения в войсками 2 уд. армии принимали участие: 24 сбр 546 сп 191 сд, 2 сд, 374 сд, 165 сд, 302 сд, 58 сбр и 7 гв. тбр. Для подавления минометных батарей пр-ка были созданы две группы артиллерии в составе 827 гап, 6 гв.ап, 52 армии, и двух дивизионов 561 гап. Кроме того, для подавления артиллерии пр-ка действовала группа АДД в составе 8 гв.ап и 267 гап, / см. приказ 59 армии № 0034 от 7.6.42/.

Наступление началось в 2.00 10.6.42 окончилось без успеха. Пр-к проявило немоверное упорство.

В дальнейшем бои продолжались ежедневно. В боях принимали участие с 18.6.42 - 29 тбр, а с 19.6.42 - 25 кд и на смену 58 сбр подходила 4 гв. сд.

В 17.00 19.6.42 одиннадцать танков Т-34 - 29 тбр с небольшим десантом пехоты вышли на восточные берег р. Полисть и соединились с 46 сд 2 уд. армии.

22.6.42 в результате общего наступления войск 59 армии с востока и войск 2 уд. армии с запада был пробит коридор шириной в 300-400 м. и произошло соединение войск.

Действия войск восточн. группы

2 ударной армии

с 10.6 по 23.6.42.

10.6.42 войска восточной группы 2 уд. армии продолжали ежедневно свои атаки, но захваченное восточное берега р. ПОЛИСТЬ продолжалось не смогли и только используя огнеметы со стороны 59 армии 19.6. 11 танков Т-34 и организовав совместно с ними днем 22.6. 42 наступление силами 46 сд и 22, 28, 57, 53 и 59 сбр, подразделениям 46 сд удалось соединиться с частями 59 армии в 900 м. к востоку от р. ПОЛИСТЬ, вдоль деревянной дороги и узкоколейки. Воспользовавшись пробитым 22.6.42 коридором из 2 уд. армии вышли на МЯСНОЙ БОР свыше 2000 раненых бойцов и командиров и часть гражданского населения, одновременно с востока во 2 уд. армии подошли группы бойцов некоторых соединений с продовольствием.

Части 2 уд. армии, которые соединились 22.6. с частями 59 армии, вместо того чтобы немедленно устроить стеки образовавшегося коридора и расширять его, тоже стали двигаться на востоке в направлении на МЯСНОЙ БОР увлекая за собою и часть передовых подразделений войск 59 армии, в результате чего пробитый коридор к востоку от р. ПОЛИСТЬ остался только отдельными танками. Все попытки сколотить части 2 уд. армии вышедшие 22.6 на МЯСНОЙ БОР и использовать их для восстановления коридора - успеха не дали, так как бойцы были изнурены и голодны.

На рассвете 23.6.42 после массированного удара авиации артиллерийского и минометного огня противник снова занял ДЗОТЫ находящиеся непосредственно на вост. берегу р. ПОЛИСТЬ и этим прекратил выход раненых бойцов и командиров 2 уд. армии и приостановил попытку ремонта дорог от р. ПОЛИСТЬ в на-

правлении на МЯСНОЕ БОР. Таким образом, войска 2 уд. армии встали перед необходимостью организации новой атаки пр-ка на вост. берегу р. ПОЛИСТЬ.

У. ХОД СОБЫТИЙ НА ФРОНТЕ ЗАПАДНОЙ

ГРУППИРОВКИ 2 УДАРНОЙ АРМИИ

с 10.6 по 23.6.42.

В результате массированного применения противником авиации, которая действовала по осевым порядкам наших войск обороняющихся на основном рубеже по линии сжне ОЛЬХОВКА, р. РОГАВКА и ФИШЕВ ЛУГ, сосредоточенного арт. огня в активных действиях боево-техническими соединениями ЗАМОШСКОГО ВОЛОТА во фланг и тыл 327 сд и стык с 19 гв. сд противнику удалось вклиниваться в нашу оборону и 14.6.42 овладеть всем р-ном ФИШЕВ ЛУГ и этим вынудить наши войска к 15.6 отойти на следующий оборонительный рубеж по линии руч. ОМУТНОЙ, поляны сев. р. ТРУВИЦА, ГЛУХАЯ КЕРЕСТЬ.

Оборона на промежуточном рубеже по линии

руч. ОМУТНОЙ, поляны сев. р. ТРУВИЦА, ГЛУХАЯ КЕРЕСТЬ

с 15.6 по 22.6.42.

Данный промежуточный рубеж не является выгодным естественным оборонительным рубежом, но был выгоден в тактическом отношении тем, что давал возможность сдерживать пр-ка от проникновения в тылы армии, в которых находилось большое количество техники и сохранялась последняя авиаплощадка в р-не НОВ. КЕРЕСТЬ. Распоряжением Командующего фронтом для координации действий соединений

во ск западной группировке армии был назначен зам. Командарма 2 генерал-майор АЛБЕРЬЕВ, которому была выделана группа работников различных отделов Штаба, а Командующий 2 Ул.-армии генерал-лейтенант тов. ВЛАСОВ непосредственно руководил операциями войск восточной группировки по очищению прохода для вывода войск армии.

Оборону на данном рубеже занимали все те же соединения 327 и 92 ед. ^{327 и 92 ед. "23 сбр"} см. карту № 2/. Рубеж обороны гаранических подготовлен не был, за исключением некоторого количества построенных ДЗОТ'ов, усиление рубежа происходило непосредственно под огнем пр-ка. В действиях противника произошли следующие изменения: а/ Со стороны ОЛХОВАЯ наступление вели 501, 505 и 506 пп 291 пд /эта дивизия имела сплошно пересрошен из р-на КАМЕНКА, ГЛУБОЧКА, ДУДОВИК/. На этом же направлении наступал и 454 пп 254 пд. Вся эта группировка поддерживалась 50 танками и значительным количеством авиации. Было ясно, что пр-ник был намерен овладеть районом НОВ.КРЕСТЬ.

В полосе обороны 23 сбр пр-к во-прежнему силами полка Поляцкого дивизии "СС" и двух б-нов «7» пп 93 пд наступал небольшими отрядами по лесам, пыталось охватывать фланги и выходить в тылы обороны.

В полосе обороны 327 сд противник свои основные действия направлял на ГЛУХАЯ КРЕСТЬ, ЛЮБАНЬ с целью выхода в район НОВ.КРЕСТЬ. В наступлении, кроме ранее действующих частей пр-ка указанных на стр. 8, ^{на этом участке} принимали участие три отделенных ополченческих б-на.

Перед фронтом 305 бд в район БОЛ.ЗАМОШЬЕ подошли подразделения 250 Испанской дивизии и происходила перегруппировка легионов "ШАП.РД" и "НИДЕРЛАНДЫ".

Перед фронтом №59 и №60 сд особых изменений в группировке и действиях противника не произошло.

б/ В тактике действий противника на этом руске сняла выявлена организация отрядов автоматчиков с целью нанесения в наши тылы по лесам и болотам.

в/ Усилилась деятельность бомбардировочной авиации противника, отмечалось до 180-200 самолетов в течение дня.

Наши части изнуренные предыдущими боями испытывающие недостаток снарядов, а некоторые часы даже и недостаток патронов, не имели продовольствия, но все же продолжали оказывать пр-ку упорное сопротивление и наносили ему потери, только на ОЛЬХОВСКОМ направлении было уничтожено свыше 1000 солдат и офицеров и подбиты 17 танков.

В результате активных действий противника в лесисто-болотистой местности путем охвата наших флангов, а также активными действиями авиации, противнику удалось подавить на некоторых участках нашу огневую систему, включиться в нашу оборону и вынудить обороняющихся к 22.6. отойти на новый рубеж обороны, на линию р. КЕРЕСТЬ.

Оборона на промежуточном рубеже р. КЕРЕСТЬ
с 22.6 по 23.6. г.

Отход наших войск на промежуточный рубеж обороны по линии р. КЕРЕСТЬ значительно ухудшил все положение армии. Артиллерия пр-ка стала уже простреливать перекрестным огнем всю глубину армии и сила потеряна последняя авиаплощадка в НОВ. КЕРЕСТЬ на которую до самого последнего момента

сбрасывались продовольствие и боеприпасы. Рубеж обороны занимался под давлением пр-ка и даже одновременно с выходом на него наших войск уже группы автоматчиков пр-ка просочились дальше этого рубежа. Автоматчики прорвались вдоль жердевої дороги и увикилажки. В тылах наших войск происходила ожесточенная перестрелка с автоматчиками, которые порвавши связь и нарушая управление войсками, в связи с чем в тылах наших войск, некоторые части без всякого приказания уничтожали свою технику.

Оборона на данном рубеже была кратковременной, наши части вынуждены были отходить на последующий и последний промежуточный рубеж обороны — линии р.Глушица.

В итоге боя на р.Кресть и потери этого рубежа уже ясно вырисовался неудачный исход операции войск западной группировки 2 уд.армии.

С НАЧАЛОМ ОТХОДА ВОЙСК ЗАПАДНОЙ ГРУППИРОВКИ 2 УД.АРМИИ С РУБЕЖА Р.КРЕСТЬ, С 23.6.42 НА РУБЕЖ Р.ГЛУШИЦА, РУКОВОДИМОМ ЭТОЙ ГРУППИРОВКОЙ Г.И. АЛЕРЬЕВ МАКУЛЯНИЕ СОЕДИНЕНИЯМИ ПОТЕРЯЛ, НЕ БЫЛО СВЯЗИ ТАКЖЕ И УШТАБА АРМИИ С Г.И. АЛЕРЬЕВЫМ.

VI. ПОСЛЕДНИЙ ЭТАП ОПЕРАЦИИ 2 УД.АРМИИ
с 23.6 по 26.6.42.

Войска западной группировки 2 уд.армии отходили с рубежа обороны по р.Кресть на рубеж р.Глушица, а отряды автоматчиков противника уже просочились вдоль жердевки

и узкоколейки далеко восточнее р. ГЛУШИА.

Связь с штабом фронта не было, только днем 24.6. через одну из оставшихся радио удалось на короткое время связаться с штабом фронта и согласовать общее время для совместной атаки с войсками 59 армии на 22.30 - 24.6.42. Управление войсками 2 уд. армии в "значительной" части было утеряно.

Последние приказы Командарма 2.

В ночь с 23.6. на 24.6.42 командармом армии был отдан последний приказ войскам 2 уд. армии на вывод живой силы через р. ПОЛТЬ на МИНОВ БОР. Согласно этому приказу вдоль настила должны были наступать 22 и 59 сбр, вдоль железнодорожной дороги 57 и 25 сбр, а вдоль узкоколейки 46 сд, 53 ср и 382 сд. Всегда за ними должны были выходить войска западной группировки армии. Атака была назначена на 22.6.24.6. Арт. подготовки не было из-за отсутствия снарядов и даже мат. части. Все командиры соединений были командармом предупреждены, что это будет последняя атака и поэтому он требовал смелости и решительности в движении вперед, не считаясь с потерями. В соединениях были влиты все артиллеристы, саперы, танкисты, юнги и др. специальности выведеншиеся в результате уничтожения техники. Соединения 1-ой линии значительно пополнились.

После того, как в войсках армии уже началось стихийное уничтожение техники и остановка проделала ухудшаться 23.6.42 командарм отдал устное распоряжение всем начальникам родов войск и командирам соединений уничтожить всю технику армии. С получением этого распоряжения нача-

лось массовое уничтожение и порча мат. части, вооружения, автотранспорта, средств связи и оставшихся боеприпасов и разного имущества. В течение 23 и 24.6.42 всюду наблюдались пожары и взрывы. 24.6 начальники родов войск доложили Командарму о том, что техника армии была уничтожена. Только незначительная часть орудий и автомашин попали в руки врага в исправном виде.

Одновременно с рассыпкой соединениям последнего приказа Командарма на прорыв и вывод живой силы в ночь с 24 на 25.6 был отдан приказ Штабу армии о порядке выхода штаба в район ИМНО-БОРИСОВО. весь нач. состав штаба был разбит на три группы, назначены старшии, которые и должны были вести эти группы совместно со штабами соседней второй эшелонов восточной группы армии. Боевой Совет Армии сопровождаемый ротой особого отдела и ротой охраны следовал самостоятельно. Приказ о порядке выхода Штаба был отдан утром 24.6.42 на последнем КП Штаба. На всех трех КП /севернее НОВ.КЕРСТЬ, сов.р.ГЛУШИЦА и в районе р.ГЛУШИЦА - см.карту к 3/, которые были последовательно сменены штабом Армии противник подвергал Штаб бомбардировке с воздуха.

В результате этих бомбардировок, из строя вышли нач.артиллерии, зам.нач.В.С., нач.8 отдела, комиссар развед.отдела и много других командиров Штаба армии. Следует отметить случая перехода на сторону противника, уже в период вывода 2 уд.армии одного из работников 8-го отдела Штаба - МАЙОР, который кроме других данных переданных противнику нарисовал им на карте квадрат размещения КП Штаба сев.НОВ.КЕРСТЬ, но несовсем точно и поэтому действия бомбардировщикам про-

тивника на этом КП большого участка не принесли, пострадал только один отдел связи.

Оборона р. ГЛУШИЦА войсками зап. групп. с целью прикрытия обороны по выводу живой силы
с 24.6. на 25.6.42 г.

Вследствие потери управления в зап. группе войск при отходе на р. ГЛУШИЦА возникла эпопея паники и значительные группы бойцов самовольно двигались к р. ПОЛИСТЬ. Однако г.м. АЛФЕРЕЕВУ и его составу ВШ при помощи заградотряда все же удалось на время остановить бегущих на последнем оборонительном рубеже. Нарядные части противника вышли к р. ГЛУШИЦА раньше некоторого наших штабов соединений, которые должны были организовать оборону. В качестве представителей штабов на р. ГЛУШИЦА были по 1-2 средних командира из групп соединений, которым было приказано руководить обороной на р. ГЛУШИЦА. Несмотря на действия заград. отрядов и эпопея значительная часть бойцов передовой линии не задерживаясь на оборонительном рубеже, различными скользящими путями ушли к р. ПОЛИСТЬ, дальнейший процесс выхода всех оброяющихся соединений /267, 259, 327, 92, 19 гв. и 305 сд, 23 сбр/ остался неизвестным, ясно только, что начиная с 23.6 управление войсками зап. группы было потеряно и никакого порядка при отходе этих соединений не было.

Действия восс. группировки войск к уд. армии начиная с 22.30 — 24.6.42 войска восточной группировки Армии согласно последнего приказа Командария начали движение

к р. ПОЛКСТІ, двинулись вперед КП соединений и группы Штарма выступил в Всесоветский Совет со своей сопровождающей группой в направлении жердовой дороги. К этому же времени в районах КП соединений из леса стали появляться автоматчики противника пристреливая непрерывным огнем леса.

С началом движения наших войск артиллерия противника открыла ураганный огонь со стороны БОЛ. ЗАМОЕК, ТЕРЖЕНЕЦ, БУРГАНДСКИЙ и полян сев. СПАССКА. Пожалуй и этот ураганный огонь не прекращался до 1.00 25.6. Наиболее сильный арт. огонь был в направлениях трех дорог. Противнику своим арт. огнем удалось нарушить организованность войск кост. группировки армии и с этого момента было утеряно окончательно Управление войсками и это было уничтожено.

Отдельные подразделения войск и группы красноармейцев спасаясь от арт. огня валегли и до самого рассвета 25.6 никакого движения не производили в ожидании прекращения огня, в то время как остановка требовала бесостановочного движения вперед. В р-не между р. ГЛУШЦА и р. ПОЧИСТЬ арт. огнем противника был уничтожен весь лес и до заснования были разрушены все три дороги. Несмотря на значительные потери, передовые подразделения и неорганизованные группы бойцов и командиров армии прорывались в проход в направлении узкоколейки.

Начиная с 22.30 24.6 и до 4.00 25.6 коридор обеспечивался охватывающим огнем боев массы артиллерии и РС 59 и 52 армий. В этот проход в течение ночи на 25.6 продолжался выход подразделений и неорганизованных групп 2 узд. армии. Несмотря на охватывающий огонь артиллерии 59 и 52 армий движение наступления продолжалось.

войск от р. ПОЧИСТЬ по коридо-

ру на ЯСНОЙ ГОР в ночь с 24 на 25.6 происходило под перекрестным огнем пулеметов и автоматов противника с двух сторон этого коридора. Значительная часть командиров и бойцов двигавшихся через коридор были ранены.

Судьба Военного Совета 2 уд. армии.

На рассвете 25.6 в/Совет находился на позиции в зап. р. ПОЛИСТЬ около узкоколейки. В дальнейшем по данным вышедших командиров стало известно, что в/с /г/ л. ВЛАСОВ, дивизионный комиссар ЗУБЕВ, нач. ВВС БЕЛЫЕВ/ и нач. штаба полковник ВИНОГРАДОВ продвигалась с направлением ОЛЬУОВКА с намерением пробраться на восток к нашим войскам. Для разыска военного Совета 2 уд. армии Раввед. Отделом фронта были высланы радиофицированные АГ группы: 28.6.42 две группы в р-н ГЛУШИЦА, обе были рассеяны огнем противника и связь с ними была потеряна. В период с 2 по 13.6.42 с самолета были выброшены 6 групп по три-четыре человека в каждую. из этих групп одна была рассеяна при сбросе, часть вернулась обратно, две группы успешно выброшены и наладившие связь, но необходимых данных не дали и три группы дают регулярные сообщения о движениях мелких групп командиров и бойцов 2 уд. армии в тылу противника. Все попытки разыска членов ВС до сих пор успеха не имели.

Положение войск 2 уд. армии оставшихся

зап. р. ПОЛИСТЬ 25.6. 1942 г.

В связи с тем, что зап. группа войск 2 уд. армии к утру 25.6 фактически уже не существовала, а противник имел возможность свободно двигаться к р. ПОЛИСТЬ, поэтому для ча-

стей войск вост. и зап. групп армии не успевших выйти в коридор в ночь на 25.6.41 сорвалась тяжелая обстановка в условиях которой не могло быть и речи об организации повторного штурма для прорыва на следующий день, а для всех их оставалось только отстреливаться от противника до последнего патрона или укрываться в лесах с тем, чтобы в дальнейшем мелкими группами в различных направлениях прорываться к нашим войскам и тем более, что с 1.00 25.6 в этом районе появилась авиация противника, которая сбивала и отстреливала и пудометов всех замечанных людей. Все раненые командиры и солдаты оставшиеся на пути к р.ПОЛОСА на рассвете 25.6 были достичь авиацией или автоматчиками противника или попали в руки противника. Начиная с 26.6 отдельные группы командиров и солдат стали выходить к нашим войскам и этот выход продолжается до настоящего времени.

Действия противника
после 25.6.41.

В результате опроса выходящих из тыла противника наших командиров и солдат стало известным, что начиная с 26.6 противник оставил небольшое прикрытие на р.ПОЛОСА и стал оттягивать свои войска. Части прорыва сосредоточенные в р-не р.Глиниха стали двигаться вдоль р.КЕРЕСТЬ на север в направлении ЧУЛОВО. Части противника расположенные в районах ДИЛЬ ГТ, с.САМОЛЕС, село Н.ТЫРЫША, МУРЛЯН С. Т. продолжают в направлении НОВ.КЕРЕСТЬ и далее на север. в районе СИНДА КЕРЕСТЬ отмечено 6 батарей 105 м/м орудий. 2.7 в ОЛЮСКА было

два б-на пехоты и до 20 подбитых, ремонтирующихся танков. 6.7. в СЕННАБ КЕРЕСТЬ отмечены крупный штаб и подход пехоты с юга. 8.7 до пп с артиллерией подходили к ЧУДОВО. В районе ЧУДОВО, СЕВРЯНИИ отмечено сосредоточение пехоты и артиллерии.

Промеж того, известно, что, якобы, противник оставил незначительные силы в районе западнее ТЕРЕМЕЦ КУРЛЯНДСКИЙ, сняты тяжелые батареи и минометы, в этом районе остались только пулеметные точки. Значительно меньше стало летать самолетов противника.

УП. МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОПЕРАЦИИ.

Начиная со дня закрытия противником 30.5.42 наших коммуникаций, подвоз боеприпасов, продовольствия и горючего был прекращен. Имеющиеся запасы продовольствия, по сокращенным нормам хватило всего лишь до 10-12.6.42 г. Переброска продовольствия и боеприпасов самолетами стала затруднительной, так как ночные истребители противника дежурили в воздухе, и сбивали наши самолеты на маршрутах полетов и, особенно, в районах посадочных площадок, несмотря на это, все же наши самолеты частично пополняли запасы частей. В период с 2.6 по 29.6.42 было произведено самолето-вылетов: У-2 - 141, ДУГЛАС - 129, СВ - 4, Р-3 - 4. За это же время самолетами было переброшено: продовольствия - 228.463 кгр, бензина - 11.158 кгр, боепри-

37 м/м зенитных - 1.650, 76 м/м ПА - 1.929, 76 м/м ДА - 1.250, 122 м/м - 188, патрон 14,5 м/м - 0.514. Однако, из всего вышесказанного количества пар брошенного продовольствия и боеприпасов для 2 уд. армии на месте было получено значительно меньше потому что:

- а/ несколько сбиты самолетов вместе с грузом падены не сели.
- б/ часть грузов самолетами была сброшена не в назначенных местах.
- в/ На посадочной площадке в НОВ. КЕРСТЬ значительная часть продовольствия была растасчена.
- г/ часть грузов сорванных с самолетов были попорчены или рассыпаны во время сбросывания. Точные цифры полученных на месте боеприпасов и продовольствия восстановить не удалось. Голодовка войск 2 уд. армии в разных соединениях началась в разное время, а в среднем с 15-20 июня.

В центре расположения армии, вдоль дорог размещались около 9.000 раненых командиров и бойцов, которым оказывалась ограниченная медицинская помощь и выдавалась незначительная норма сухарей. В лесах, главным образом вдоль узкоколейки находились до 5.000 взрослых и ~~местных~~^{ребят} местных жителей ожидающих эвакуации тут, они голодали, среди них было много больных. Большие группы голодных красноармейцев самовольно собирались в р-не посадочной площадки НОВ. КЕРСТЬ и растаскивали сбрасываемые там мешки с продовольствием. В частях не было запасов соли, поэтому употребление каюмы было ограничено. Среди нач. состава и красноармейцев прогрессивно наростало количество больных от недоедания, отмечалось много случаев смертности от голода.

С 15.6.42 основная масса артиллерии была вытянута на обочины дорог в большинстве без тяговой силы. К этому времени снарядов 107 м/м, 122 м/м и 150 м/м уже не было, оставалось ограниченное количество только 76 м/м и МЗИ, были значительные запасы 45 м/м. Во многих соединениях на исходе съели патроны. Обмен и параллельное распределение запасов боеприпасов между соединениями был уже невозможен.

Все обочины вдоль дорог от НОВ.КЕРСТЬ до р.ГЛУШИА были забиты автотранспортом, свыше 600 различного типа автомашин стояли с галасом по пол бака горючего в каждой машине с расчетом выхода до МЯСНО ОР.

УШ. ПО Т Е Р И.

В составе 2 уд. армии с момента начала ее вывода на основной оборонительный рубеж были следующие соединения и части: 46, 92, 327 и 382 сд, 22, 23, 25, 53, 57 и 59 сбр, 442 гап РГК, 609 гап РГК, 18 пав РГК, 100 зад 31 гв.мп, 166 отб, части связи и инж.войска.

С 12.00 27.5.42 в оперативное подчинение армии перешли 19 гв., 259 и 267 сд, 3 сп 4 гв.сд, 1240 сп 372 сд, 1244 сп 374 сд.

С 1.6.42 в оперативное подчинение перешли 1200 сд 1238 сп 372 сд и 172 гап РГК.

Согласно доклада НШ 2 уд.армии посланника ВЧНОГР ДОВА шифровкой от 21.6.42 численный и боевой состав

« Уд. армии по состоянию на 20.6.42 был:

Людей	<u>23.401</u>	Противотанк. ружей	- 202
Лошадей	<u>1460</u>	Винтовок и автом.	- 19093
Автомаш.	<u>666</u>	Ст. пулеметов	<u>99</u>
76 кум. пушек	<u>191</u>	Ручн. пулеметов	<u>571</u>
45 -"	<u>51</u>	ППД	<u>2430</u>
Танков	<u>7</u>	Зен. пулеметов	<u>13</u>
Минометов	<u>297</u>		

ПРИМЕЧАНИЯ: В сведениях не включены 19
12.сд, 92 сд и 31 гв.мп.

По состоянию на 29.6 за р. ВОЛХОВ было выведено:

Штаб армии	- 105 чел.	18 пап РГК	- 92 чел.
19 гв.сд	- 135 -"	442 гап -" -	- 154 -" -
327 сд	- 104 -"	839 гап -" -	- 76 -" -
382 сд	- 259 -"	172 гап -" -	- 76 -" -
259 сд	- 156 -" -	1238 и 1240 сп	- 95 -" -
467 сд	- 134 -" -	1244 сп	- 96 -" -
46 сд	- 168 -" -	100 зад	- 48 -" -
92 сд	- 43 -" -	31 гв.мп	- 4 -" -
305 сд	- 56 -" -	166 отб	- 41 -" -
22 сбр	- 227 -" -	Инж. части	- 148 -" -
23 сбр	- 109 -" -	Части связи	- 127 -" -
25 сбр	- 200 -" -	3 гв.сп 4 гв.сд	114 -" -
53 сбр	- 150 -" -		
57 сбр	- 110 -" -	В С Е Г О: -	<u>3087</u>
59 сбр	- 60 -" -		

Выведено 22.6.42 здоровых - 881 чел.

Выведено 29.6.42 здоровых - 3087 чел.

Выведено раненых и бол.ных - 5494 "-

Всего выведено: - 9462 чел. / около 45%

С 1.7 по 10.7.42 отдельными группами вышли: стр.н/с - 17
ср.н/с - 48, мл.н/с - 8, рядовых - 73, всего - 146 человек

Выход мелких групп еще продолжается.

По данным вышедших из окружения, после 25.6.42 в плен
к противнику попали около 8.000 бойцов и командиров.

Таким образом, оставшихся около 6.000, человек можно счи-
тать убитыми и частью еще остающихся живыми прорывающимися
к своим войскам.

Потерянной нужно считать всю технику и конский состав
указанные на стр. 25 по состоянию на 20.6.42 за исключением
личного оружия принесенного командирами и бойцами вышедши-
ми из окружения.

В соединениях армии, по состоянию на 29.6.42 сохрани-
лись лошадей 426, автомашин - 117 и повозок 102, которые
находились вместе с тыловыми учреждениями за р. ВОЛГА или
были отправлены туда же до захвата коммуникаций противни-
ком.

За период с 30.5 по 26.6.42 войска 59 АРМИИ понесли
следующие потери:

из сд убитыми и ран.	- 2092	374 сд убит. и ран.	- 2669
376 сд	- "-	191 сд	- "-
372 сд	- "-	165 сд	- "-
24 сбр	- "-	58 сбр	- "-
7 гв. гор	- "	29 тор	- "
всего:		13797	чел.

Потеряно танков: 7 гв.тбр Т.-34 - 20

29 тбр Т.-34 - 19

166 отб Т.-60 - 9

Всего: Т.34 - 39, Т.60 - 9.

С начала вывода войск из уд.АРМИИ на основной оборонительный рубеж и до 26.6.12 противник потерял перед фронтом из уд.армии не менее 30.000 убитыми и ранеными солдат и офицеров. Уничтожено и подбито около 50 танков и сбито около 20 самолетов.

Войсками 39 и 5 армий были разгромлены части
штрафн. б-и ^{перед фр 252.59}
1 пд, по разделению 58 пд и 50 сап б-н. Всего про-
тивник потерял убитыми и ранеными солдат и офицеров
около 45.000, подбито и уничтожено около 60 танков
и сбито свыше 20 самолетов.

ПРИЛОЖЕНИЯ К ДОКЛАДУ:

1. Копии лент переговоров по прямому проводу командования Фронтом с Командованием 2 ударной армии.
2. Трэфейная карта расположения пр-ка на коммуникациях 2 уд. армии.
3. Карты №№ 1, 2, 3, 4. с обстановкой.
4. План и приказ на вывод войск и техники из д. Армии.

НАЧАЛЬНИК ШТАБА
ВОЛХОВСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР
/СТЕЛЬМАХ/

ВОЕННЫЙ КОМИССАР ШТАБА
ДИВИЗИОННЫЙ КОМИССАР
/УРЯЧИЧ/

" " июля 1942 года

№ ...

Отп. 3 экз.
Экз. № 1 - ГШ
Экз. № 2 - в дело
Экз. № 3 - Штаб г. г.
Маш. О. Пронова
№ 281

Доклад о проделанной
штурмом по линии шоссе
д. Ул. из окружения сдал
и идет на 30 километрах без
примотки:

Сост.: нач. н-ка Операт. по инг. Оп. начальник
Ст. 1-й
У. Францевич / Рада

Ирина

Прич.: Н-к Секретарь
ЦК КПСС
Д. Медведев